:唐楠 版式:刘静 校对:张文



闲翻高中语文教材的中国古典 散文单元,发现这些经典的深情之 作无不充满着矛盾美学,两难的挣 扎中剖陈心迹,催生共情,愈读愈 新。何为美? 古今中外给出了很多 不同的解读。柏拉图说美是理念, 圣奥古斯丁说美是上帝无上的荣耀 与光辉,车尔尼雪夫斯基说美是生 活,中国古代的道家认为天地有大 美而不言……文学作为一种社会意 识形态有其特殊的审美属性,而情 感性即文学审美活动的基本特征。 尤其中国古代文学,其审美观念更 具有独特的理想化、崇高化、哲学 化、情感化,不仅是对文学审美的探 究和实践,也是对人生观、价值观的 反映和传承。而矛盾是事物的本质 属性,矛盾被激化产生了冲突,那就 成了小说,矛盾被压抑,在内心翻 腾,于是有了散文。

《陈情表》忠孝难全,进退两难; 《项脊轩志》物是人非,期冀之丰与 现实之仄;《兰亭集序》乐极生悲,慨 叹生死;《归去来兮辞》归隐徘徊,一 念取舍;《石钟山记》目见耳闻,真伪 之探;甚至直刺现实的《种树郭橐驼 传》也充满着爱木(民)与害木(民) 的智慧之光。篇篇都值得一读再 读。从晋到明,矛盾永在。与其说 这是几段充满矛盾的个人人生,不 如说这是一个永远充满矛盾的普罗 世界。喜怒哀乐间,百转千回处,作 者们已将矛盾美学无痕地渗进了字 里行间,后人读之,一种看似陌生却 又无比熟悉的感觉骤然袭来:人生 世,可不就是这样矛盾一生吗?

小时候盼望长大,长大了盼望 永远纯真如昨;有闲时没钱去走遍 世界,有钱时没闲去享受人生;不懂

从书店出来的那一刻,城市的 喧嚣仿佛被我遗落在了身后。眼前 的场景温馨而美好:一个三岁左右 的小女孩骑在她父亲的肩头,两个 羊角辫随着父亲有节奏的步伐晃晃 悠悠,像是两只飞舞的蝴蝶。那位 父亲双手小心翼翼地托住女儿,仿 佛托起了整个世界。我注视着他 们,父女二人穿梭在来来往往的人 群之中,然后消失在转角的街头,我

> 小时候,父亲下班回来,我 都会在院里去迎接,他一脸宠溺 地把我举过头顶,让我骑在他的 双肩上,托着我到处走。那时, 总觉得父亲的肩膀伟岸又踏实。

> 长大后,从小山村走向大 城市,每天忙忙碌碌,都是在电 话里头向父母嘘寒问暖,一年能 回去陪父母的时间少之又少。

> 那次,携着丈夫和儿子回 去,父亲高兴得好几天没睡好, 忙前忙后地为我们筹备吃的、 用的。父亲额前的白发又多 了,记忆中他伟岸的肩膀,总显 得有些单薄。

淘气的儿子喜欢粘着父 亲,玩累了,父亲就让他骑在自 己的肩头。有那么一次,我看

见父亲举起儿子时,竟颇为吃力,他 双臂连续抬了几次,才勉强把儿子 举过头顶,他双脚微微一颤,又后退 了两步,才把儿子放在肩上,然后尴 尬地说:"这小家伙又沉了。"

我的心掠过一丝疼痛,年幼时, 父亲举起我是那般轻而易举啊。是 爱情的年纪谈了爱情,懂爱的时候 却发现已无法回头;总是把希望寄 托在明天,却不去珍视每一个今 天……我们习惯了在每一对矛盾的 纠葛中内耗,顾影自怜,我们终不是 哲人,不是大家,能把自己的矛盾上 升到哲学美学的范畴,泽被后世。 更多的时候,我们困在了自己的心 茧中。

唯矛盾,才成其人生。而矛盾 的破解之道,便是你的涅槃之路。 如同黑塞笔下悉达多辗转跋涉的苦 苦寻觅,终于在一条河流中看见了 自己的一生,少年的自己、成年的自 己、老年的自己,没有过去,没有未 来,都是本质和当下。此岸,彼岸, 就在你的一念之间。万物矛盾,万 物又如此和谐。这一点上,中国古 代的老子看得颇为深透。"有无相 生,难易相成,长短相形,高下相倾, 音声相和,前后相随""夫唯弗居,是 以不去",所以老子成了哲人,而不 是文人。

我们为什么会陷入对这些经典 之作的共情之中?是因为那些诗文 道出了你想说而说不出的纠结,那 是实实在在人生的写照。"可怜身上 衣正单,心忧炭贱愿天寒""心在天 山,身老沧洲""恨君不似江楼月。 南北东西,南北东西,只有相随无别 离。恨君却似江楼月。暂满还亏, 暂满还亏,待得团圆是几时?"经典 的作品多是矛盾之作,悲情美学的 土壤深厚。伟大的文人是众生的代 言,上学时深恶痛绝的"背诵全文" 长大后才发现这就是自己一路走来 的人生。于是悲之,叹之,怀之。

情知所起,一往而深,所起处, 是艰难的抉择,或再也无法抉择。

什么时候,父亲开始变老的? 是什 么时候,他的肩膀已承载不起孩童 的重量? 是什么时候,岁月悄悄压 弯了父亲的脊背?

离开时,父亲送我们到村口,他 把刚从地里摘回来的菜蔬放进后备 箱。又絮絮叨叨说了好多,我都一 一听着,不断点头应和着他。见我 们关上车门的那一瞬间,他别过头 去,竟在偷偷抹泪。那是我长这么 大以来,头一次看见父亲落泪。

车子渐行渐远,父亲站在那里久 久不肯离去,像一棵古老的树,褶皱 斑斑却屹立不倒。或许,父亲真的老 了,他越来越害怕分离、越来越害怕 孤单、越来越害怕孩子不在身边。

父亲这辈子其实并不容易,十 岁那年,他失去了母亲,十八岁那 年,他失去了父亲。家里除了几间 简陋的房屋,什么也没留下。父亲 拼命地赚钱,在那个食不果腹的年 代,他凭借自己的双手,艰难地支撑 起一个家。父亲从没有任何怨言, 但我猜想,他一定有很多孤单无助 的时刻。周围都是需要依靠他的 人,而他,却没有可以依靠的人。他 像一棵大树,仰着头承受风吹和雨 淋,低下头给予我们阳光和温暖。

长大后的我,也终将成为父亲 的依靠,成为为他挡住风、遮住雨的 一棵大树,就像小时候,他呵护我一 样。人生,就是这样一个反哺的过 程,岁岁年年,周而复始,生生不 息。父亲这棵树,虽然历经风霜,但 他的根脉永远深植于我和这片土地 的记忆之中。



又见槐花香

人因何而活着?有人说是温暖,有 人说是爱,还有人说是幸福。我觉得, 有一个美好的念想,往往是一个人活着 的理由。

记忆中,老家房前屋后的几棵老槐 树,每到春末夏初的这个季节,槐花就 开始怒放。它们洁白如雪,清香淡雅, - 串串绽放在童年的晨曦里。年少的 我,常搬一小竹凳,坐于槐树下,或者嗅 着花香,捧一本书细细研读;或双手托 腮,看云聚云散,花开花落,任由遐思穿 越空间和时间,驰骋山外和将来。我的 童年因了这些思绪的陪伴,充实而快

我知道,山外的世界一定精彩纷 呈,将来的人生也会异彩缤纷。所有的 槐花都会因季节的到来而馨香怒放。 从一树的枝叶到一树的花香,一路上, 既享受着阳光雨露无私的恩泽,也接受 着狂风暴雨的恣肆洗礼。

当现实逐渐替代了梦想,所有的思 绪犹如已失去水分的花瓣,被风轻轻一 吹就惊慌得落地化泥。面对着日复一 日,年复一年的工作,我逐渐丧失了原 有的激情;面对着真真假假的面目,我 逐渐变得迟钝、麻木;面对着现实中的 种种无奈,我诚然已经成为一个灵魂乞

已经记不起来,我是在哪一刻不经 意中丢失了我的念想,让风掠去了童年 的花香。生活倏然变得单调,日子瞬间 变得空洞,我童年的花儿啊,你们凋零

又是落寞的傍晚,窗外飘来淡淡的 幽香,沁人心脾,令人陶醉。推窗凝望, 循香寻找,原来是邻居家小院子里的那 棵小槐树,枝上的槐花正在怒放。

这是一对年近古稀的老人去年春 天移栽来的一棵槐花树。当时,光秃秃 的枝条,很是孱弱。见此,我不由得想 到,如此的瘦弱不堪,不要说绽放一树 的花香,即使能够成活下去,就实属不 易了。后来,我忙于工作,渐渐忽略了 它。没有想到,今晚,它用香气"邀约" 与我再相逢。

多么熟悉的花香呀,我微笑着向它 们问好, 芳香即刻再次盈满我心怀。轻 轻地拥着它们,我思量,这次啊,无论如 何我也不能弄丢了你。

终于,我又笑靥如花。原来,童年 的花香并没有消散,它一直就在我的身 边,只是我没有一直珍惜、拥它人怀!



